

## 习近平致电祝贺博阿凯当选利比亚总统

新华社北京11月23日电 11月21日，国家主席习近平致电约瑟夫·尼乌马·博阿凯，祝贺他当选利比亚共和国总统。

习近平指出，在你的推动下，利比亚各界就坚持一个中国原则形成共识，中方表示赞赏。两国人民携手抗击埃博拉、新冠疫情，在经济社会发展

领域开展了卓有成效的合作，结下深厚友谊。我高度重视中利关系发展，愿同你一道努力，深化两国友好互信，加强互利合作，更好造福两国人民。

## 习近平向阿根廷当选总统米莱致贺电

新华社北京11月23日电 11月21日，国家主席习近平致电哈维尔·米莱，祝贺他当选阿根廷共和国总统。

习近平指出，中国和阿根廷同为发展中大国和重要新兴市场国家。两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢，在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持，各领域务实合作给两国人民带来实实在在的好处。中阿友好深入人心，不断推进中阿关系已

成为两国社会各界普遍共识。我高度重视中阿关系发展，愿同米莱当选总统一道，延续中阿友好，以合作共赢助力各自国家发展振兴，推动中阿关系行稳致远，更好造福两国人民。

## 习近平向世界中国学大会·上海论坛致贺信

新华社北京11月24日电 11月24日，国家主席习近平向世界中国学大会·上海论坛致贺信。

习近平指出，中国学是历史中国之学，也是当代中国之学。中华文明源远流长，在同世界其他文明的交流互鉴中丰富

发展，赋予中国式现代化以深厚底蕴。溯源历史的源头才能理解现实的世界，循文化的根基才能辨识当今的中国，有文明的互鉴才能实现共同的进步。希望各国专家学者当融通中外文明的使者，秉持兼容并蓄、开放包容，不断推进世界中国学研究，

## 习近平向第二届全球数字贸易博览会致贺信

新华社北京11月23日电 11月23日，国家主席习近平向第二届全球数字贸易博览会致贺信。

习近平指出，当前，全球数字贸易蓬勃发展，成为国际贸易的新亮点。近年来，中国积极对接高标准

国际经贸规则，建立健全数字贸易治理体系，促进数字贸易改革创新，不断以中国新发展为世界提供新机遇。希望各方充分利用全球数字贸易博览会平台，共商合作、共促发展、共享成果，携手将数字贸易

## 岭上兴安盟与大湾区的双向奔赴 ——兴安盟走进大湾区区域合作交流对接招商引资活动侧记

□记者 胡日查 周新育

### 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

从兴安岭上兴安盟到粤港澳大湾区，跨越祖国大好河山3000多公里，草原与海相对望实现奔赴。

11月20日至22日，兴安盟党政代表团赴广东省开展区域合作交流对接，进行面对面交流，共同寻找深度合作的商机。

此次区域合作交流对接活动，是兴安盟积极落实习近平总书记今年内蒙古考察时提出的“要加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区和东三省的联通，更好融入国内国际双循环”指示精神的贯彻落实，更是全面落实《内蒙古·广东战略合作框架协议》，实现双向互动、优势互补、发展共赢的生动实践。

#### 合作联通“双循环”

“粤港澳大湾区和兴安盟之间的产业关联度高、互补性强，合作基础坚实，对接广阔。”在广州举办的对接交流会上，兴安盟盟长苏和表示，借助《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》释放的重大政策红利，兴安盟扩大与大湾区交流合作路径，致力于打造乳品制造、清洁能源、冶金装备、新型化工、农畜产品加工“五个百亿级产业”，推动经济高质量发展迈上新台阶。

“遇见大湾区，共话谋商机。”3天，3个城市，11个考察点；3场面向未来的考察座谈会；一场高质量的招商引资推介会，16项合作协议……在这一笔笔签署的协议和一次次热情的握手交流中，拓展了“朋友圈”，扩大了合作路径，兴安盟与粤港澳大湾区正式开启深度合作的新篇章。

“在兴安盟投资具有多重优势，包括

链路优势、成本优势和政策优势等。”华为公司中国地区副总裁万众表示，华为将围绕加强智慧农牧业、工业数字化转型、网络基础设施等领域与兴安盟展开深入合作，共同推动数字化产业的发展。

“兴安盟是‘一带一路’和中蒙俄经济走廊的重要通道，生态环境优良，旅游资源丰富，农牧业优势独特，发展前景广阔。”在佛山市的高质量发展区域交流对接会上，佛山市委书记郑轲表示，希望与兴安盟以缔结友好盟市为新起点，在承接产业转移、新能源应用、旅游资源开发、农畜产品精深加工制氢制氨科研成果转化等方面深化区域合作，抢抓蒙粤合作的利好机遇，携手推动更高水平的开放型经济发展。

“兴安盟跟广州的经贸关系一直非常密切，双方经济互补性强，合作潜力巨大。”深圳前海金晖国际投资管理有限公司董事长张海波建议，兴安盟的众多当地企业可将广东作为“走出去”的平台，进行商务拓展和资金融通，在“一带一路”沿线国家和地区拓展国际业务。同时，广东企业也可以通过与兴安盟工商合作伙伴的紧密合作，在深加工、文化、旅游等不同领域探索更多元化的区域合作新空间。

#### 互补搭建“发展链”

优势互补，共同发展。兴安盟风、光资源丰富，新能源装机规模达到357.75万千瓦，正迅速进入“风光”时代。而粤港澳大湾区作为全国制造业最发达的地区之一，聚集了中广核、深能等一批新能源开发运营与装备制造企业。两地在现

推动文明交流互鉴，为繁荣世界文明百花园注入思想和文化力量。

大会主题为“全球视野下的中华文明与中国道路”，由国务院新闻办公室、上海市人民政府共同主办，当日在上海开幕。

流，共同寻找深度合作的商机。

产业推介、冬季旅游路线及产品发布、签约仪式、品鉴洽谈……3个小时的时间里，参会人员或到展示品鉴区找场景，亲身触摸兴安盟蕴含的巨大商机；或到洽谈区自由对接找市场，为下一步发展寻求新机遇。

“兴安盟拥有广袤的草原、广东有迷人的海洋。如果把这两个独特的旅游资源结合起来，在营销推广、游客互送等方面深度合作，必将为两地旅游产业注入新的活力。”广东中旅假日国际旅行社有限公司隆雨春说。

兴安盟大米、科沁万佳酱菜、兴安盟牛肉、奶制品、沙果干……在兴安盟优质农畜产品品鉴区，粤港澳地区的与会者品尝后赞不绝口。前来参观的深圳市昌顺食品集团有限公司深帮营销副总裁、深帮营销城市项目负责人、文旅事业部总经理杨宏伟，对兴安盟大米情有独钟：“我们集团在全国有17万家餐饮连锁企业，我想把兴安盟大米带到大湾区、送向全国的餐桌。”

“这个科尔沁刺绣色彩艳丽、元素丰富。有着不同于粤绣的草原风情，把它应用于我们的服饰、包装上，一定很受欢迎。”广东世腾智慧科技有限公司董事长高山与兴安盟科右中旗蒙古族刺绣协会会长白晶莹建立了联系，打算活动结束后，围绕产能、技术继续跟进，争取达成实质性的合作。

活动现场，兴安盟为深能集团等6家企业以及9家商会负责人颁发了“战略顾问企业”和“招商大使”的聘书。广东省兴安盟商会揭牌并颁发公益助力科尔沁沙地歼灭战倡议。这些举措不仅标志着两地合作的进一步深化，也开启了兴安盟在广东发展的新篇章。

□记者 刁博禹

## 兴安岭上的北疆『枫』警

11月24日，公安部公布全国第三批100个“枫桥式公安派出所”名单，内蒙古出入境边防检查总站兴安边境派出所入选，成为全盟唯一获此殊荣的派出所。

1961年，为了更好地服务林区经济建设，内蒙古出入境边防检查总站兴安边境派出所应运而生。近年来，伊尔施边境派出所立足新时代移民管理工作，深入践行新时代“枫桥经验”，先后获评全国青年文明号、公安部“一级公安派出所”。

“国字号”荣誉的背后，伊尔施边境派出所到底做了哪些努力？让我们走进这里一探究竟。

走进伊尔施边境派出所的荣誉室，墙上的一组组照片，记录着警民间的点点滴滴。

把群众的困难放在心上，把群众的冷暖记在心里。棚户区改造时，肖大娘家的房子土地证丢了，民警一趟趟走访住建局帮助补办手续，协调出具证明。刘大爷家的房子要拆迁了，圈舍里的牛还没地方喂养，民警又一遍遍走访征拆部门，帮助争取闲置用地转移牛群。

“这里的每一张照片，都有

一个暖心的故事。”内蒙古出入境边防检查总站兴安边境派出所教导员王禹新说，为了打通富民强边的“最后一公里”，伊尔施边境派出所与驻地社区、民政部门紧密合作，分类分级建立“民警村官+农民党员+贫困户”的帮扶链条，发掘辖区野生菌、蕨菜等林产品优势，帮助群众开辟网上销售渠道，带领19户边民群众创办“边境游”“农家乐”等特色旅游产业，全力促成9个山野菜种植、冷水鱼养殖等“创业致富”项目和“返租式”酒店公寓项目，实现了家家有产业、户户能增收。

云雾缭绕的阿尔山放晴了，伴着晨光，身着红马甲的群众穿梭在边陲雪城的大街小巷，开展巡逻防控、隐患排查、纠纷调解……虽然从事的行业不同，他们却有一个共同的名字——“雪城义警”。

“除了雨雪天气，巡边和放牧一样，已经成了我雷打不动的习惯。”边民王玉发家的牧点距离边境线仅5公里，自2019年主动加入“雪城义警”后，便把巡边守边当成自己的事业。2021年3月，伊尔施地区暴风雪肆虐，导致边民李富家的羊群受惊，200多只羊走散。（下转第二版）

## 第七届中国纺织非物质文化遗产大会暨2023年度北京时装周颁奖盛典新闻发布会召开

本报讯(记者 包文鼎)11月24日，第七届中国纺织非物质文化遗产大会暨2023年度北京时装周颁奖盛典新闻发布会在北京召开。发布会宣布，此次大会将于2023年12月21日至23日在北京召开。

这次大会的主题是“中国式现代化进程中纺织非遗高质量发展”，旨在探索新时代下纺织非遗的传承与发展，以全新的视角展现中国式现代化的新模式。这场盛会不仅有行业内专家学者的精彩演讲，还将展出一系列精美的纺织品和非遗产品，这场行业盛会汇聚了全国各地的纺织非遗项目和优秀传统文化，定让你大饱眼福!

此次与中国纺织工业联合会和北京时尚控股有限责任公司共同主办、中国纺织工业联合会非遗办公室、北京时装周有限责任公司承办，兴安盟文化旅游体育局、科右中旗蒙古族刺绣

协会协办的第七届中国纺织非物质文化遗产大会，是兴安盟委、行署贯彻习近平总书记重要指示精神的具体举措，也是落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》的生动实践。

蒙古族刺绣是兴安盟的一项重要非遗项目，这里有3万多名妇女参与蒙古族刺绣传承。她们以针为笔，以线为墨，描绘出马镇风情，讲述兴安故事、传播中国声音。她们已研发出了1300余种非遗产品。2019年，“中国蒙古族刺绣文化之乡”“中国蒙古族刺绣文化传承保护基地”在兴安盟揭牌，让蒙古族刺绣焕发出更加蓬勃的生命力。

这场盛会将汇聚全国各地的纺织非遗项目和优秀传统文化，为助力脱贫攻坚、赋能乡村振兴、推动纺织产业转型升级和经济社会高质量发展发挥积极作用。

## 30吨兴安盟大米经阿尔山口岸出口蒙古国

本报讯(记者 许文军)11月20日，阿尔山口岸迎来了一辆满载着30吨兴安盟大米的货车顺利通关，驶向蒙古国境内。这是今年通关以来，兴安盟首次向蒙古国出口本地农产品，为阿尔山口岸的跨境贸易注入了新的活力。

今年以来，阿尔山市积极推动阿尔山口岸的跨境贸易便利化建设，协调属地联检单位，主动服务企业。他们密切与蒙古国邻省区的联系，以推动边贸发展为目标，推进跨境贸易交流合作，促进进出口商品多元化，扩大贸易规模，繁荣口岸经济。

不断上涨趋势。截至目前，共计进出口货物6015.152吨，进出口总额171.015万元。这一数据的背后，是阿尔山市政府对边贸发展的高度重视和积极推动。

未来，阿尔山市将继续探索双边优质农产品业务合作，帮助企业争取边贸大米出口配额，加大优质农产品出口力度，丰富口岸出口商品种类，提升跨境贸易便利化水平，带动更多群众增收创收。

此次30吨兴安盟大米的成功出口，不仅丰富了阿尔山口岸跨境出口货物种类，也进一步推动了边贸发展，为当地经济发展注入了新的活力。

## 科右前旗牵手广东省五华县为哪般?

本报讯(记者 武跟兄)11月23日，科右前旗与广东省梅州市五华县缔结友好城市，签订了友好城市合作协议。双方将在农牧、经贸、教育、科技创新、卫生健康、文化旅游、金融服务等领域持续深化合作，实现更宽领域、更高层次的互惠合作，建立起沟通协调有力、联系高效顺畅的工作机制，实现相互促进、优势互补，实现更多成果双向转化，共同造福两地父老乡亲。

文化之乡、华侨之乡、足球之乡、工匠之乡广东省梅州市五华县，山清水秀、人杰地灵、物阜民熙，具有光荣的革命传统，处于改革开放的前沿阵地，先后荣获众多国家级荣誉称号，是国家级农产品

主产区。近年来，该县抢抓重大发展机遇，整合各类资源要素，全力推动产业优化升级，经济发展高歌猛进，城乡面貌日新月异，乡村振兴成效显著，民生福祉持续增进，创造了许多可复制、可推广的好经验、好做法。

科右前旗是农牧业大旗、全国超级产粮大县、全国农业绿色发展先行先试区、全国农村一二三产业融合发展先导区。近年来，科右前旗聚焦“五大任务”，着力抓好生态、民生、安全“三稳”和项目投资、产业发展、乡村振兴、改革创新、区域合作“五进”工作，谋划好“水、草、风、美”四篇文章，推动高质量发展取得一系列新进展新成效。



特色粉条忙加工

初冬的科右前旗俄体镇天甲粉业专业合作社粉条晾晒场里，挂满了风干的粉条。合作社负责人李慧介绍，今年合作社与102户农户签订了马铃薯订单，共收购马铃薯400万斤，可生产32万斤粉条，预计收益350万元左右。

记者 张昕阳 摄